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ЗНАЧАЈ ГРУПЕ ЗРЕЊА ЗА ПРИНОС НАДЗЕМНЕ БИОМАСЕ 
СОЈЕ У ПОСТРНОЈ СЕТВИ 

Терзић Д'., Марковић Ј'., Поповић В:., Васић Т'., Ђокић Д'., 
Миленковић Ј'. 

' Институт за крмно биље, Крушевац, Глободер, Србија 
Институт за ратарсво и повртарство Нови Сад, Максима Горког 30, Нови Сад, 

Србија 

Увод: Истраживања указују да се на газдинствима често не 

производи довољна количина кабасте хране, посебно у сушним 
годинама. Квалитет кабасте хране је често лош, а оброци нису 

усклађени са потребама грла, што су фактори који ограничавају већу 
производњу. Значајне површине земљишта, на којима би се могла 

засновати пострна сетва, остају неискоришћене након жетве стрних 
жита, чак и у годинама са значајним падавинама током летњег 

периода. У пострној сетви соју је могуће гајити за зрно и за кабасту 
храну и може се гајити као чист и здружен усев. У здруженом усеву са 

кукурузом се добијају већи приноси у поређњеу са чистим културама, 

при чему се произведена биомаса успешно може конзервисати 

силирањем са механизованим радним процесима и добити силажа 
доброг квалитета са повољним односом протеина и енергије (Терзић и 

сар., 2017). Динић и сар. (2015) су испитивали утицај различитог 
учешће соје и кукуруза у силомаси (25: 50:75:100) на квалитет силаже 

усева из пострне сетве. Аутори наводе да чист усев соје формира 
силажу лошег квалитета, а да силирање кукуруза и соје са уделом од 25 

и 50 % формира силажу доброг квалитера и да се повећањем учешћа 

соје до 75% добија силажа умерено доброг квалитета. Најповољнији 
квалитет силаже са аспекта киселости добијен је код силажа са једнаким 

тежинским уделом обе врсте. Поређењем приноса у пострној сетви, 

соја остварује мање приносе надземне биомасе од кукуруза. За пострну 

сетву у производњи зрна соје се предлажу сорте ранијих група зрења. 

Материјал методе: У пострној сетви у условима наводњавања 
су испитивани принос и компоненте приноса надземне биомасе сорти 

соје различитих група зрења: 000 (НС Каћа), 0 (НС Ваљевка) и Г(НС 
Сава).
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Резултати: Најмањи принос надземне биомасе је остварила 
сорта краће (ГЗ 000) вегетације 3.983 кгха СМ, док су сорте из нулте 

групе зрења оствариле за 66% (6.630 кгха' СМ) и прве групе за 84 % 
већи принос (7.366 кгха' СМ). Сорте дуже вегтације су имале већу 
висину биљака, а сорта краће вегетације је имала већи садржај суве 
материје (303 гкг СМ ). Број махуна по биљици и број зрна по махуни 

је био уједначен, док је нешто већу тежину махуна по биљци (359 г 
'СМ) и највеће учешће листа (22,1% ) остварила сорта прве групе 

зрења. 
Закључак: За разлику од производње зрна где се у пострној 

сетви препоручују сорте краћег вегетационог периода, за производњу 
кабасте хране, сорте каснијих група зрења формирају веће приносе и 

" могу се препоручити у пострној сетви када се планира конзервисање 

соје силирањем заједно са кукурузом или уз додатак неког другог 
адекватног адитива. 

Литература: Динић Б., Терзић Д., Ђокић Д. (2015): Побољшана технологија 
силирања биомаса соје и кукуруза из пострне сетве. Битно побољшано техничко 
решење на националном нивоу. Решење, бр. 2104, Република Србија.. 
Терзић Д., Радовић Ј., Марковић Ј., Поповић В., Миленковић Јасмина., Васић Т., 

Филиповић В. (2017): Производња волуминозне сточне хране здруживањем кукуруза 

и соје у пострној сетви. Ново техничко решење примењено на националном нивоу. 
Република Србија. 

 


